



繆思風采

傘降的奇蹟

● 黃煥堯*

2018年5月17日，陸軍航特部26歲傘兵秦良丰跳傘時發生意外，因主傘張開不完全，再加上副傘吃風不完整，從1300呎高空直接墜地，當時重傷昏迷送加護病房，幸好治療得宜，報載他9個月內從瀕死半癱到能夠自行進食、站立，復原良好堪稱奇蹟。秦姓士兵的事件還引起網友對當時傘兵所用的傘是否有摺好的討論。在台灣摺傘與跳傘是不同的兩批人，筆者曾閱讀過一位投誠英國的前蘇聯軍事情報局軍官蘇伏洛夫所寫的回憶錄，他指出，在蘇聯軍中不管你是將軍還是小兵，傘都是跳傘的人親自摺好並簽名。理由是萬一傘出問題沒張開摔死了，你自己負責，不要活著的人為你負責。而且他說在甚麼氣溫下跳傘就在甚麼氣溫下摺傘，要在零下氣溫中跳傘，就要在零下氣溫的環境中摺傘，否則若把傘摺好後又移到暖和的室內，看不見的小水滴會凝結在冰冷的傘布上，第二天再拿到室外，水滴受冷立刻結成小冰塊，把傘布緊緊黏住不會張開，跳出飛機後必死無疑。這種情況曾經讓跳傘的整個排或連通通完蛋，顯見跳傘這活動學問還真不少。

此外從高空中墜落到地面卻僥倖不死的情況，二次大戰時也曾發生過，當時是一架盟軍的轟炸機被德軍擊中起火，此飛機墜毀前機腹下方的機槍手發覺自己的降落傘已經燒毀（機腹下的機槍塔因為空間狹小，執行作戰任務時，降落傘並非穿在機槍手身上，而是放在塔外，機槍手須先爬出機槍塔外，才能將它穿上。），這麼一來擺在這名年輕人面前的只有兩個選項，一是留在飛機上活活燒死，二是跳出機外活活摔死。

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



他想了想最終選擇了後者，於是往機外一躍而出。結果卻萬分出人意料，他從幾千呎高空跳下來時，剛好位在樹叢濃密又積雪深厚地區，下墜時至地面時身體被樹叢擋了一下、形成第一道緩衝，然後再落到厚厚的積雪上，又形成第二道緩衝，竟然因此而大難不死。事後德軍搜查墜機之相關殘骸時，也找到燒毀的降落傘遺物，證實了他的說法，連德國人都不得不承認這是一項真正的奇蹟。由此一事件，吾人可以認知到，天下之大、無奇不有，所謂太陽底下沒有新鮮事，只不過是未經思考的說法罷了。

